

A / USR / 722

02.10.2018



Nr. 5540A/02.10.2018

## *Parlamentul României*

### *Camera Deputaților*

*Grupul Parlamentar al Uniunii Salvați România*

---

## ÎNTREBARE

Adresată: **Domnului Teodor MELEȘCANU, Ministrul Afacerilor Externe**

De către: **Vlad Emanuel DURUȘ, Deputat USR**

Circumscripția electorală: **Nr. 26, jud. Maramureș**

Grup parlamentar: **USR**

Obiectul întrebării: **Românismul trebuie sprijinit prin acțiuni concrete, nu prin postări pe rețelele sociale**

Stimate domnule Ministru,

Situația învățământului în limba română continuă să se degradeze în Ucraina. Rada Supremă nu a adoptat amânarea intrării în vigoare pentru anul 2023 a articolului 7 din Legea Educației Naționale. În aceste condiții, consecințele asupra învățământului cu predare în limba minorităților vor fi imediate. Ministerul Afacerilor Externe are un rol important în apărarea drepturilor minorităților românești din afara granițelor. Eforturile diplomatice trebuie să se intensifice, iar rezultatul lor trebuie să se regăsească în acorduri bilaterale.

Momentul poate fi unul prielnic, Ucraina pregătindu-se pentru alegeri parlamentare și prezidențiale în martie 2019.

Pentru un stat vecin care-și dorește aderarea la Uniunea Europeană, sprijinul României spre împlinirea acestei dorințe poate fi extrem de prețios. Acest sprijin nu poate fi dat cât timp partea ucraineană nu înțelege drepturile și libertățile cetățenilor minoritari. Recomandările Comisiei de la Veneția stipulează foarte clar obligația statelor de a garanta în mod adecvat dreptul la educație în limba minorităților. Legea educației din Ucraina implică o diminuare a oportunităților de învățare în limbile minorităților, putând fi ridicată chiar o problemă de constituționalitate. Învățământului în limba de stat nu trebuie promovat în detrimentul limbilor minoritare.

În Anul Centenarului, mai mult ca niciodată, trebuie să ne intereseze de soarta tuturor românilor. Nu este suficient să mergem doar la diverse acțiuni culturale, să ne pozăm alături de membri ai diasporei și să publicăm imaginile pe siteurile de socializare. Trebuie să sprijinim serios românismul. Din păcate, mulți dintre ei se simt abandonați. Se văd obligați să lupte singuri pentru niște idealuri, fără ca acestea să reprezinte chestiuni personale. Vă reamintesc cazul directorului liceului din comuna Crasna, raionul Storojineț, Ștefan Mitric, demis de autoritățile ucrainene. A avut vina că a încercat să mențină cât mai multe clase cu predare în limba română.

Avem două ministere, Ministerul Afacerilor Externe și Ministerul Românilor de Pretutindeni, ambele cu atribuții în reprezentarea intereselor românești și a românilor de dincolo de granițele țării. Îmi doresc să nu ne aflăm în situația zicalei „copilul cu mai multe moașe rămâne cu buricul netăiat” ci, cele două ministere să întreprindă ceva concret și coordonat.

Vă rog să-mi răspundeți, domnule Ministru, la următoarele întrebări legate de situația românilor din Ucraina:

1) Ce a întreprins Ministerul de Externe pentru a diminua efectele nefavorabile ale art. 7 din Legea Educației din Ucraina asupra minorității românești și ce rezultate concrete s-au obținut?

2) Care sunt măsurile pe care intenționați să le luați pentru funcționalitatea optimă a școlilor românești în Ucraina sau în alte teritorii extrafrontaliere?

3) În coordonare cu celelalte ministere de resort, care va fi politica viitoare în ceea ce privește bursele de studii acordate elevilor români din statele în care există școli cu predare în limba română sau cu studiul unor materii în limba română ca limbă maternă?

Vă rugăm să ne trimiteti atât un răspuns pe mail, la adresa [vlad.durus@cdep.ro](mailto:vlad.durus@cdep.ro), cât și în scris, pe adresa:

Palatul Parlamentului, str. Izvor nr. 2-4, sector 5, București  
În atenția domnului deputat Vlad Emanuel Duruș

Vlad Emanuel Duruș  
Deputat USR

